

文明花开满城芳

——湛河区推进文明城市创建常态化纪实

创全国文明城市 建美丽宜居家园

11月26日上午,在市区火车站综合市场,生鲜蔬菜、水产、猪肉、熟食等分区摆放,井然有序。

“以前每到买菜高峰期,市场乱得像一锅粥。”“现在干净多了,我们自己也很有自觉。”……商户们纷纷说,自从创建全国文明城市工作开展以来,经过多次整治改造,如今市场环境干净整洁,秩序井然,每天在这买菜心情也格外舒适。

市区火车站综合市场的变化只是该区创文成果的一个缩影。今年以来,湛河区进一步提升政治站位,全力以赴抓创建,全面提升市民素质和城市品质。

广泛动员聚合力

今年8月底,该区召开千人动员大会。“创建文明城市要坚持共创共享惠民生,自上而下,动员一切力量积极投身创文攻坚战。”区委书记、区长张毅发出动员令,号召全区齐心协力创建文明城市。

该区科学制定《湛河区关于开展“1169文明创建大行动”实施方案》,成立由区主要领导任指挥长、其他县级领导任副指挥长、各责任单位一把手为成员的创

建指挥部,设立办公室,从各单位抽调44名精兵强将,成立综合协调及资料组、宣传组、督导组、专项整治组,形成区委区政府统一领导、创建指挥部指挥协调、创建办公室督办落实、责任单位各负其责、社会各界广泛参与的工作局面;同时,组织召开人员培训会、责任划分会、加压推进会等,进一步推进创文工作的持续开展。

群众导向抓整改

该区始终将“为民、惠民、利民”作为创文工作的出发点和落脚点,坚持把群众满意作为最高衡量标准,把文明城市创建的重心放在补齐城市短板上,持续推进打通“断头路”行动,努力解决好群众最关心最直接的利益问题。目前,湛南路西延等10条道路已经通车,4条道路正在加紧建设。

该区制作文明城市测评联系表,实行辖区文明单位分包主要交通路口,区直各单位分包路段、社区、县级领导联系分包点的方法对标达标,并将社区、学校、主干道及市场、公园等重要公共场所划分为95个测评点位,建立了区、乡(街道)、村

(社区)三级责任体系,实行区四大班子领导带头分包,严格落实路长制、局(委)分包路段和网格员“一长三员”制,挂图作战。向各乡(街道)、责任局(委)发出战令,对所有点位进行拉网式排查。由区创文督导组反复对各点位环境卫生、创文氛围、硬件设施建设等情况进行督导,并根据督导结果,提出整改标准,直到被督导单位达标为止。

在创文工作中,该区不断加大综合整治力度,重点聚焦群众关注的热点难点问题,在背街小巷、城乡接合部、农贸市场等易反弹区域下功夫,进一步加强网格化管理,落实网格员责任。加大环卫清扫力度,提高街面卫生作业质量和保洁水平,确保市容街景美观卫生;严格落实沿街门店、单位“门前三包”责任,重拳整治占道经营、临街经营、游街贩卖等乱象;抓好早晚高峰时段市容秩序,强化中小学、幼儿园等学校周边专项整治;加大农贸市场整治力度,规范市场管理,依法取缔马路市场;抓好户外广告规范提升,推动城市墙体立面整洁有序。如今,“牛皮癣”治理、占道经营整治、卫生秩序管理、集贸市场

升级改造、集贸市场环境秩序整治等成效明显,西苑路、沁园西路等违规占道经营“老大难”问题得到有效解决。

此外,该区分街道片区统计中心城区各类实地考察点位的具体信息,做好对标自查摸底,在深入调研的基础上,逐一进行整改。目前,该区33个社区已全部按照创文标准进行了标准化整改。社区环境面貌大为改观,居民幸福指数不断攀升。

全面发动氛围浓

8月中旬,在区委宣传部的指导下,该区各村(社区)结合社会主义核心价值观、名人家家训、和谐社区创建、社区文明公约等创建全国文明城市的要点,在墙体和群众活动场所布置了内容丰富的宣传版面,引导居民关注创文、参与创文。

文明城市,人人共建,人人共享。该区不断加强创文工作宣传力度,以“文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌”活动为载体,深入开展“践行价值观、文明我先行”主题实践活动。同时,为吸引更多居民参与,该区积极动员各乡(街道)、各区直单位整合宣传小分队,进社区、入小区,通过发放图文并茂的宣传单、开展现场问卷调查、排情景短剧、开展主题活动等,宣传创文知识,形成人人知晓创文、人人参与创文的浓厚氛围。(本报记者 张亚丹)



偏远乡村通公交

11月26日,村民在湛河区偏远村庄——曹镇乡齐务村公交站排队乘车。

为助推乡村振兴,该区积极优化乡村路网结构,大力推进“四

好农村路”建设,促进公共交通服务向农村延伸,方便村民出行。目前,该区已基本实现村村通公交。

王毛生 摄

有事解疙瘩 没事忙普法

“和事佬”“和”出乡村和谐风

本报讯(记者张亚丹)“俺家老赵昨晚回家,被李明卸在家门口的砖堆绊倒了,头都摔破了。李明硬说是我家老赵自己不小心,与他无关,这咋对?”11月26日一大早,湛河区北渡街道油坊头村村民杨翠萍敲开人民调解员谢改喜家的门问道。

今年53岁的谢改喜以善于调解邻里矛盾纠纷出名,3年前被村民们推荐为调解员。其间,他定期参加区司法部门组织的《人民调解法》技能培训,加上勤奋好学,很快熟练掌握了一套依法处理基层矛盾的本领。他的调解使矛盾双方都能满意接受,他也成了群众津津乐道的“和事佬”。

在谢改喜的调解下,李明当即就清走了砖头,还提着一兜鸡蛋、带着医药费来看望老赵,他们最后化干戈为玉帛。

近年来,该区把基层司法调解作为预防和解决社会矛盾纠纷的重要手段,认真贯彻“以防为主、调解结合”的方针,在行政村(社区)成立了基层调解委员会,积极引导和吸纳退休干部及其他热心人士参与人民调解工作,并定期对他们进行司法培训,使这支基层调

解队伍逐渐走向规范与专业,成为基层保稳定促和谐的重要力量。目前,该区像谢改喜这样的“和事佬”有300余人。

今年3月,姚孟街道姚孟村村民王有的儿子在替邻居王小民翻墙取钥匙时摔坏了腿,邻居不愿赔偿,双方为此争执不下甚至要对簿公堂。该村调解员郭林得知后,跑完东家跑西家,反复劝说,最终让这对老邻居和好如初。

这些“和事佬”平时除了主动排查调解矛盾纠纷外,还积极配合司法部门开展普法活动。曹镇乡彭庄村的新长坡将法律常识编成快板书,每逢农村集会或农村演小戏,他就唱上一段,很受群众欢迎。河滨街道潘庄村的关国法在本村农家书屋开辟出一个普法学习角,定期为前来看书的村民讲解法律知识。在这些“和事佬”的努力下,该区群众的法律意识明显增强,遇事借助司法解决成为处理问题的主要途径。

去年以来,该区通过这些被称为“和事佬”的调解员普法1200余次,调处矛盾纠纷800余起,调解成功780余起,调成率达97%。

小手拉大手 垃圾不乱丢

中小生积极参与环保行动

本报讯 11月27日,一场由湛河区教育局、环保局、农业农村局和水利局联合举办的环保宣传进校园活动在曹镇中心小学举行。

“把破旧衣服、废塑料袋、药瓶、餐余垃圾等丢到河里、池塘里,也污染地下水,污染空气和土地,还有碍观瞻……”“我回家后就教爸妈把可回收垃圾、不可回收垃圾和厨余垃圾分开投放,不要再乱丢了!”听了宣讲员的讲解,孩子们都认识到了环境治理的重要性,纷纷表示要从力所能及的事情做起,做低碳、环保、绿色理念的践行者和传播者。这是该区今年举办的第78场环保宣传进校园活动。

去年以来,该区在广泛开展社会宣传的同时,在全区中小学开展“环保进校园 绿色润童心”主题系列活动,对辖区中小生进行环境保护教育,帮助他们树立正确的绿

色环保理念。同时,鼓励孩子们以小手拉大手,向家人、亲戚和邻居传授垃圾分类知识,让身边人转变思想观念,从而形成全社会共同参与的环保大格局。

曹镇乡大王庄村在“美丽中国,我是行动者”2019年百名最美生态环保志愿者”李发珍的带领下,全村中小生不仅主动向家人和邻居宣传环保知识,还动员大家积极参与人居环境整治,共同推进乡村振兴。孩子们发现身边人有不良卫生习惯,就会主动制止和纠正。如今,大王庄村村民基本养成垃圾分类的好习惯,很多村民还自觉加入环保志愿者队伍中。

截至目前,该区已有两万多名中小生接受了绿色环保教育,各中小学已成立环保志愿者组织150余个,环保社团70余个,开展环保活动1300余次。

(张亚丹 王毛生)



稻草加工正当时

11月26日,湛河区曹镇乡曹东村村民在忙着用稻草编织草苫。

稻草加工草苫、草绳、草垫等稻草制品出售,仅此一项每年可增收800万元。

王毛生 摄

不忘初心 牢记使命

发现问题及时化解 轻装上阵为民解忧

湛河区靶向发力为基层发展打通堵点

本报讯 11月27日上午,在湛河区北渡街道石庙村党群服务中心西侧,一处占地500余平方米的街头游园即将建成,一些热心群众在工作人员的指导下,正忙着铺植草皮、安装健身器材。

一个月前,这片地上还杂乱地分布着一片私搭乱建的简易窝棚,与周边干净整洁的道路、整齐划一的房屋格格不入。北渡街道党工委工作人员在石庙村入户排查时了解到,该村因缺少娱乐健身场所,很多老年人只能沿着车来车往的道路活动,很不安全。北渡街道党工委及时与石庙村“两委”对接,用了不到半月的时间,就拆除了违章建筑,并投资30余万元造景植绿、安装健身器材与教育橱窗,建造集健身、休闲、教育功能于一体街头游园,受到了村民的称赞。

第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,该区强化问题导向,突出作风整改,把切实解决好群众最急最盼的紧迫问题作为检验主题教育成果的试金石,动员全区党员领导干部紧密结合各自工作,主动深入各村(社区),访民情、问民需;要求各单位开门纳谏,公布群众监督电话,设立意见箱,梳理出群众普遍关注的热点难点问题,及时制定整改方案,靶向发力,限时解决,打通基层发展堵点,为群众带来看得见的实惠。

为切实做到发现问题及时化解,该区要求各单位建立解决群众最急最盼问题工作台账,汇总问题,制定整改措施,指定责任人,明确完成时限;由各单位纪检部门负责监督,深入推进自查自改,并将整改进度上报至区主题教育办公室;成立10个巡回督导组,根据台账清单,到全区各单位和问题一线,针对问题整改落实情况 and 机关作风进行业务指导,定期通报各单位问题整改落实进展

情况,确保问题找得准、盯得紧,抓得严、落得实。截至目前,该区共查找问题1500余个,已整改到位700余个。

为切实提高问题整改效率,让党员干部“轻装上阵”解民忧,区委组织部、区

纪委监委、区委区政府督查局通过暗访调查,收集基层反映的问题200余个,出台具体整改措施40余条。精简公文数量,理顺工作职责,减少办事环节,清理规范华而不实的牌匾、版面,取消可有可

无的报表。同时,明确规定各单位进基层开展工作不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同、直奔基层、直插现场,切实为基层松绑减负,让基层干部一门心思干实事、促发展。(张亚丹 张旭长)



11月10日,湛河区党员领导干部在曹镇乡曹西村参观党恩井。

当日,该区开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨,30余名副

县级以上党员领导干部参观曹镇乡曹西村党恩井,接受红色精神洗礼。

1947年11月,晋冀鲁豫野战军(刘邓大军),陈(赓)谢(富治)兵团九纵二十

六旅部驻扎在曹镇乡曹西村。他们看到村民用水难,就打了一口井,解决了周边三个村群众的吃水问题,当地群众给这口井起名为“党恩井”。

吴金金 摄

基层减负担 干事增动力

湛河区“三减三增”为会议“瘦身”

到有关为基层减负的意见、建议300余条,最终确定从改进会风、精简会议做起,消除“小会大开、短会长开”现象,整治“以会议落实会议”行为,不仅有效减轻了基层工作负担,更确保了上级精神及时传达到基层、落到实处。

减时间,增效率。该区制定并实施了会议备案管理制度,由各单位派驻纪检组具体负责,按照“少、短、精、简”的办会要求,严把会议审核关,坚持“能不开的会议坚决不开,能开短会不开长会”的原则,要求内容相似、时间接近或参会人员交叉的会议合并召开,从根本上杜绝

了会议“相同内容反复讲、偏离主题随便讲”,缩短开会时间,提高工作效率。

减数量,增质量。会议一旦经过审核确定召开,各有关单位及个人必须准时参会,原则上不得请假,不得随意调整人员顶替参会。参会人员必须集中精力,全面准确领会会议精神,认真做好记录,不得阅读与会议无关的资料,不得办理与会议无关的事项。同时根据会议需要,由区委区政府督查局派出会风会纪督察员,通过录像曝光、通报问责等方式,严纪律、强督查、促整改,提高会议质量。

减形式,增服务。该区规定,全区各党政机关能在现场解决的问题就决不在会场解决,停止一切可开可不开的会议,要求工作人员直接带着上级要求到基层一线,在村(社区)“两委”班子的配合下,实地指导开展工作。改变过去到各单位只看台账、看总结的检查考核模式,直接到服务对象家中,到整改现场听意见、查问题、办实事,让群众对便民服务的满意度和工作成效来衡量党员干部工作。

10月份以来,该区各党政机关共合并清理会议230余个,精简率达40%以上。(张亚丹 张旭长)